



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局  
Education Bureau  
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : EDB(HE)CR 40/2041/83

電話 Telephone : 3509 8501

來函檔號 Your Ref. :

傳真 Fax Line : 2804 6499

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會  
財務委員會秘書  
(經辦人：薛鳳鳴女士)

薛女士：

立法會財務委員會  
2018 年 1 月 26 日會議的跟進事項

在立法會財務委員會 2018 年 1 月 26 日的會議，有關香港大學沙宣道 3 號教學大樓的討論，委員要求當局提供補充資料。有關資料現載於下文各段以供委員參閱。

有關中醫藥學院的診症服務及診金

香港大學（港大）表示，其中醫藥學院的診症服務由「香港大學醫療系統」監督。「香港大學醫療系統」是港大醫學院轄下的執行機關，對醫學院的臨床工作，提供有效的臨床管理。制訂中醫藥學院服務的診金時，主要考慮因素包括提供服務的成本、其他專上院校及市場的收費水平、病人的負擔能力等，診金會在有需要的情況下作出適當調整。中醫藥學院診症服務所收的診金全數撥入大學賬戶，應診的教學人員並不會得到任何額外收入。

## 擬採用的光伏系統的效益

為配合政府的綠色建築政策及應對氣候變化，政府建築物、場地及社區設施會盡量設置可再生能源設施。

回本期考慮只適用於建築物能源效益裝置，因為這些裝置以減少耗能為主要目的。回本期並不是衡量可再生能源系統效益的唯一考慮準則，因為現時並沒有一個有系統的方法計算當中難以量化的價值，例如減少依賴化石燃料發電而對環境及空氣質素的幫助、減少污染而降低的社會成本等。再生能源系統亦能帶起示範作用，從而提高社會環保意識的價值等。因此，可再生能源系統回本期的長短，並不能確切反映系統的真正效益。

其次，太陽能光伏系統的實際發電量會因應該地區的天氣、日照情況和具體的安裝細節（如光伏板的安裝角度等）而有所變化；實際電費的減省，亦取決於樓宇的使用及運作模式。以上各種因素都會影響回本期的估算。然而，政府相信建築物應用可再生能源和採用具能源效益的裝置，可促進低碳發展；而推動社會各界使用可再生能源及節能的綠色建築，亦是政府緩減氣候變化的重點工作之一。因此，政府會以身作則，以鼓勵社區及私人機構裝設可再生能源設施。

## 八所大學教育資助委員會資助大學的教學空間情況

大學教育資助委員會(教資會)按既定機制計算各大學所需的空間，讓大學達致其研究及教育目標。現時八所教資會資助大學於 2017/18 學年的教學空間情況表列如下。

| 大學     | 淨作業樓面面積(平方米)     |                  |                |
|--------|------------------|------------------|----------------|
|        | 現有空間             | 所需空間             | 短缺             |
| 香港城市大學 | 132 685          | 169 884          | 37 199         |
| 香港浸會大學 | 81 187           | 92 556           | 11 369         |
| 嶺南大學   | 27 664           | 28 031           | 367            |
| 香港中文大學 | 221 669          | 262 770          | 41 101         |
| 香港教育大學 | 53 890           | 64 793           | 10 903         |
| 香港理工大學 | 193 531          | 236 785          | 43 254         |
| 香港科技大學 | 137 365          | 145 952          | 8 587          |
| 香港大學   | 207 329          | 251 560          | 44 231         |
| 總計     | <b>1 055 320</b> | <b>1 252 331</b> | <b>197 011</b> |

教資會會繼續透過每年的「基本工程計劃」和「改建、加建、維修及改善工程計劃」，讓大學申請非經常補助金，滿足大學因應其教學發展目標、已批准的學生人數指標等因素所致的校舍空間需求。教育局和教資會會繼續與各大學緊密合作，爭取資源盡快滿足有關需求。

教育局局長

(高怡慧



代行)

副件送：大學教育資助委員會秘書長  
(經辦人：黃明慧女士)

2018年5月7日